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Protokoll 

über die 24. STR (16-21) öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Stadtrates vom 
01.10.2020 Rathaus in Freren, Sitzungssaal, 

Anwesend sind: 
 
   

Bürgermeister 

Prekel, Klaus ,    

Ratsmitglieder 

Berndsen, Stefanie , Borowski, Alexander jun. , Determann, Cornelia , Dickebohm, Klaus , 

Fübbeker, Mechthild , Grave, Norbert , Hölscher, Markus , Krümpelmann, Alfons , Lis, Jo-

hannes, Dr. , Meiners, Georg , Mersmann, Markus , Paus-Könighoff, Berthold , Wintering, 

Wendelin ,    

Stv. Stadtdirektor 

Ahrend, Sonja, Erste Samtgemeinderätin ,    

Stadtdirektor 

Ritz, Godehard, Samtgemeindebürgermeister ,    

Protokollführer 

Weltring, David, stv. Bauamtsleiter ,  
 
Es fehlt: 
Köster, Patrick (entschuldigt),  
 

Tagesordnung: 

I. Öffentliche Sitzung 

 1.  Genehmigung des Protokolls über die 23. Sitzung des Stadtrates am 02.07.2020 
  
 2.  Verwaltungsbericht zur 24. Sitzung des Stadtrates am 01.10.2020 

Vorlage:   I/019/2020 
  
 3.  Erlass von Krippen- und Hortbeiträgen 

Vorlage: III/016/2020 
  
 4.  Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  
 
 
Nach einer Besichtigung der Alten Schule im Ortsteil Suttrup, dessen Nebengebäude vor 
Kurzem durch den neugegründeten Förderverein Suttrup-Lohe für rd. 63.000 € saniert wur-
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de, woran sich auch die Stadt Freren beteiligt hat, eröffnet Bürgermeister Prekel die 24. Sit-
zung des Rates der Stadt Freren um 19:00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses zu Freren, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass der Rat nach ordnungsgemäßer Ladung be-
schlussfähig ist. Gegen Form und Inhalt der vorliegenden Tagesordnung werden keine Be-
denken erhoben. 

 

I. Öffentliche Sitzung 

Punkt  1: Genehmigung des Protokolls über die 23. Sitzung des Stadtrates am 
02.07.2020 

 
Das Protokoll über die 23. Sitzung des Rates der Stadt Freren am 02.07.2020 wird in Form 
und Inhalt einstimmig genehmigt. 
 
 
 

Punkt  2: Verwaltungsbericht zur 24. Sitzung des Stadtrates am 01.10.2020 
Vorlage:   I/019/2020 

 
Stadtdirektor Ritz berichtet:  
  
a) Digitale Touristinformation 

 
An 33 touristisch relevanten Standorten in der Grafschaft Bentheim, im Emsland und im 
Osnabrücker Land können sich Gäste ab sofort digital informieren. In Freren wurde eine 
solche digitale Informationsplattform auf dem Marktplatz direkt am Rathaus aufgestellt. 
Touristen und andere Gäste der Stadt können sich hier auch außerhalb der Öffnungszei-
ten der Verwaltung Tipps zu Beherbergungs- und Gastronomiebetrieben, Veranstaltungen 
und touristischen Angeboten geben lassen. 
 
Die entsprechenden Daten sind zum größten Teil eingepflegt, werden aber fortlaufend ak-
tualisiert. Ebenso müssen noch die Anbieter angeschrieben werden, damit die Informatio-
nen vollständig sind und vor allem aktuelles und ansprechendes Bildmaterial zur Verfü-
gung gestellt wird. 
  
Die Informationen werden direkt in das Contentmanagementsystem beim Landkreis Ems-
land eingepflegt. Diese Daten sind auch auf der Homepage der Samtgemeinde Freren un-
ter der Rubrik „Tourismus und Freizeit“ zu finden. Herzliche Einladung an alle, sich die 
Seiten anzuschauen. Anregungen, Verbesserungsvorschläge und gute Fotos, bei denen 
die Bildrechte geklärt sind, werden gerne entgegengenommen. 

 
 
b) Wifi4EU in der Stadt Freren 

 
Die beauftragte Firma Emslandtel hat begonnen, die Access Points an den vereinbarten 
Standorten zu installieren. Der Sportplatz und das Kulturzentrum sind mit Hardware aus-
gestattet. Die weiteren Standorte werden folgen. Im Hintergrund muss noch das Portal für 
den Wifi4EU-Anschluss eingerichtet werden. Mit einer Inbetriebnahme wird in wenigen 
Wochen gerechnet. 
 
 

c) Ersterschließung des neuen Wohnbaugebietes „Südlich der Ostwier Straße“ 
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Die Firma Bunte hat die Bauarbeiten zur Ersterschließung des neuen Wohnbaugebietes 
„Südlich der Ostwier Straße“ in Freren inzwischen abgeschlossen. Mit der Schlussab-
nahme der erbrachten Leistungen am 04.09.2020 konnte das Gebiet für eine Bebauung 
der Grundstücke ausschließlich mit Wohnhäusern zur Selbstnutzung freigegeben werden. 
Von den insgesamt 16 Plätzen wurden seit Anfang August 2020 bis heute bereits 13 
Grundstücke verkauft. Auch für die restlichen 3 Bauplätze gibt es schon verbindliche Re-
servierungen, sodass in Kürze alle verfügbaren Flächen veräußert sind. Die Nachfrage 
nach Baugrundstücken in der Stadt Freren ist trotzdem weiterhin sehr hoch. So liegen der 
Verwaltung schon wieder weitere 15 Anfragen vor, weshalb die Planungen für ein neuerli-
ches Wohnbaugebiet schon vor einiger Zeit aufgenommen wurden. Sobald hierzu konkre-
te Entwürfe vorliegen, werden sie den Gremien zur Beratung und Beschlussfassung vor-
gelegt. 
 
 

d) Erweiterung evangelischer Kindergarten 
 
Die Baumaßnahmen am evangelischen Kindergarten sind größtenteils abgeschlossen. 
Lediglich Restarbeiten sind noch zu erledigen. Die fehlenden Möbel für die Regelgruppe 
und das Leitungsbüro werden in der 41. KW durch Firma Schulte aus Merzen angeliefert 
und aufgebaut. Ferner ist bereits eine Grundreinigung durchgeführt worden. Die Schluss-
begehung durch den Landkreis Emsland ist für den 06.10.2020 terminiert und die förmli-
chen Abnahmen mit den ausführenden Firmen werden am 07. und 08.10.2020 stattfinden. 
 

Die Anpflanzungsmaßnahmen im Außenbereich sind ebenfalls abgeschlossen. Ausste-
hend sind noch die Signaturplatten „Rollstuhlsymbol“ auf den Stellplätzen und der Aufbau 
der Fahrradständer.  
 
Das Bauausgabebuch weist mit Stand 30.09.2020 Gesamtzahlungen von 1,36 Millionen € 
aus. Von den 15 Gewerkeleistungen liegen nunmehr 5 Schlussrechnungen vor, wobei bis-
lang keine Kostenüberschreitungen entstanden sind. 
 
Die offizielle Einweihung findet am 09.10.2020 statt. 
 
 

Der Rat der Stadt Freren nimmt den Verwaltungsbericht zur Kenntnis. 
 
 
 

Punkt  3: Erlass von Krippen- und Hortbeiträgen 
Vorlage: III/016/2020 

 
Stadtdirektor Ritz erläutert anhand der Beschlussvorlage III/016/2020 sowie einer Power-
Point-Präsentation die Sach- und Rechtslage. 
 
Auf Empfehlung des Verwaltungsausschuss fasst der Rat der Stadt Freren sodann einstim-
mig folgenden Beschluss: 
  
Aufgrund der Schließung der Kindergärten und des Hortes in der Zeit vom 16.03.2020 bis 
zum 19.06.2020 wird für die Dauer von 3 Monaten auf die Erhebung von Krippen- und Hort-
beiträgen verzichtet. Nicht davon berührt sind Beiträge, die im Rahmen der Jugendhilfe 
durch den Landkreis Emsland übernommen werden und Beiträge für die Kinder, die die Not-
betreuung (monatlich mindestens ein Mal) in Anspruch genommen haben. 
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Punkt  4: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 
a) Glasfaserausbau im Stadtgebiet 

 
Ratsmitglied Berndsen teilt mit, dass die von der EWE beauftragte Firma zur Herstellung 
der Hausanschlüsse im Baugebiet „Am Schnappen“ stellenweise das aufgenommene 
Pflaster noch nicht wieder nachgerüttelt hat, gleichwohl dies kurzfristig geschehen sollte. 
Stv. Bauamtsleiter Weltring erklärt, dies prüfen zu lassen. Ratsmitglied Dr. Lis bittet über 
das Ergebnis per Anmerkung zum Protokoll zu berichten. 
 
Der Rat der Stadt Freren nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Die Fa. EWE als Auftraggeberin für die Verlegung des Glasfasernetzes im Stadtgebiet 
nebst Erstellung der Hausanschlüsse ist aufgefordert worden, die oben genannten 
Schadstellen kurzfristig beseitigen zu lassen. Ein genauer Ausführungstermin ist aber 
noch nicht mitgeteilt worden. 

 
 
 
 
Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor. Bürgermeister Prekel schließt die 24. Sitzung 
des Rates der Stadt Freren um 20:20 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Stadtdirektor     Protokollführer 
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